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vlasti krajem Estopada 1922. godine, sve više se koncentrirala na kritiku li­
beralne vlade i n j ezine nesposobnosti da riješi bitne ekonomske probleme ze­
mlje, ako več ne može politické. Jedan dio anti vladine propagande preuzeo 
je na sebe istarski fašistički pokret.33

33 Farinacci, n. dj., 268.
34 F. Ch ab o d, Italija, 1918—1948. Beograd 1978, 13—14.
35 Volpe, n. dj., 30.
38 Volpe, n. d j., 36—45.

5. Zaključio bih pregled meduratne literature prikazom knjige »Storia 
del movimento fascista«, Milano 1939, poznatog talijanskog historičara Gioa- 
china Volpea, voditelja Instituta za modemu i suvremenu historiju te Insti­
tuta za študij medunarodne politike. lako je simpatizirao fašizam kao izraz 
istinskih vrijednosti Risorgimenta, Volpe je povijest fašizma i fašističkog po- 
kreta izmedu dva rata uzdigao na nivo znanstveno-kritičkog istraživanja.34

Njegova knjiga »Storia del movimento fascista« predstavlja najobjektiv- 
nije napisanu povijest fašizma i fašističkog pokreta između dva rata, od 1919. 
do 1938. godine, obrazlažuči sve aspekte fašistické države i društva. To ne 
znači da pripada krugu talij anskih historičara s modernim shvačanjem uloge 
i m j esta historijske znanosti i n j ezine metodologije. Gioachino Volpe je dije- 
te svoga vremena i za razliku od B. Crocea, čiji je najvatreniji kritičar i su- 
parnik bio, nikad ni j e uspio pri ječi te okvire.

O fašizmu i fašističkom pokretu u Venezii Giulii Volpe govori kao o pr­
vim čelijama fašizma uopče, kao pokretu ko ji je izrastao u značaj an politič- 
ki faktor u cijeloj regiji upravo zbog toga što je protiv sebe imao dva nepri- 
jatelja: komuniste i Slavene skupa i koji je iz te borbe izašao osnažen te po- 
stao prvi oslonac fašizma u mobilizaciji snaga za marš na Rim 1922. godine.35

Znak za početak opče borbe protiv aktivnosti komunista i Hrvata u Istri 
predstavljao je palež hotela »Balkan«, sjedišta hrvatskih i slovenskih nacio­
nalista, 1920. godine od strane squadrista dobrovoljaca »Građanske zaštite« 
(Difesa Cittadina).36

Nažalost u drugom dijelu knjige u ko j emu se govori o institucijama fašis- 
tičke države i n ježino j vanjskoj i unutrašnjoj politici, nema ni slova o ulozi 
fašističkog pokreta i fašizma u Istri u opčim kretanjima fašizma, što samo 
potvrduje konstataciju koju sam izrekao na početku: o gubljenju važnosti fa- 
šistickog pokreta u Istri u opčem razvoju fašizma u Italiji, s kraja dvadese- 
tih do kraja tridesetih godina.

PRIKAZ RADOVA O FAŠIZMU I FAŠISTIČKOM POKRETU U ISTRI 
IZMEĐU DVA SVJETSKA RATA OBJAVLJENIH U ČASOPISU 
»QUADERNI«, CENTAR ZA HISTORIJSKA ISTRAŽIVANJA

IZ ROVINJA

Centar za historijska istraživanja iz Rovinja (Centro di ricerche storiche) 
pokrenuo je 1971, u povodu pedesetogodišnjice Labinske republike, časopis 
»Quaderni« s namjerom da objavljuje radové iz novovjekovne povijesti Istre i 
Slovenskog primorja. Časopis u pravilu izlazi jednom godišnje i do sada je
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s malim prekidima objavljeno osam tomo va koji uglavnom sadrže radové o 
međuratnom i ratnom razdobij u istarske povij esti. Koncepcija časopisa i nje­
gova unutrašnja struktura, ko j a je uglavnom nepromjenljiva (podjela na me­
todološke cjeline: »istraživanja i dokumenti«, »radovi o Istri između dva rata« 
i »sjećanja i svjedočanstva«) dala je mogućnost nehistoričarima da pišu povi- 
jest Istre, što je znatno ut ječalo na znanstvenu ozbiljnost i kvalitetu časopisa. 
No, i pored toga moram istači da i takvi radovi ima  ju svoju vrijednost, ne to­
liko u historiografiji koliko u iskazivanju potrebe za sistematični  j im i »znan- 
st veni j im« is traži vanjem istarske povij esti.

Prihvačaj uči i poštujuéi unutrašnju strukturu i koncepciju časopisa, u kri- 
tičkom prikazu radova koji se direktno ili indirektno bave fenomenom fašiz­
ma u Istri, nadam se da če se dobiti jasnija slika o kvaliteti, opsegu i znan- 
stvenoj zasnovanosti radova i koncepcijskoj dosljednosti samog časopisa. Ma­
li broj radova s ovom tematikom i njihova kvaliteta návode me na pomisao 
da medu historičarima i nehistoričarima (u večini slučajeva) vlada mišljenje 
da je fašizam i fašistički pokret u Istri perii er an problem i da ga treba sve­
sti na sporadično i površno opisivanje, ne shvačajuči njegovu važnost za pra­
vilno objašnjavanje svih društvenih, političkih i ekonomskih procesa koji su 
se dogadali i odvijali u meduratnom i ratnom razdoblj-u istarske povij esti.

G. S c o 11 i, L. G i u r i c i n, La Republica di Albona e il movimento 
dell’ocupazione delle fabriche in Italia.  Rad »Labinska republika i pokret 
okupacije tvornica u Italiji« u cijelosti je posvečen 50-godišnjici Labinske re­
publike i n ježino j ulozi i mjestu u povij esnom kontekstu revolucionarnih do- 
gadaja u Italiji krajem 1920. i početkom 1921. godine.

1

U torn kontekstu naznačena je uloga fašističkog pokreta koji se u to vri- 
jeme »nefašističke« vlasti u Labinštini tek oblikovao u značajan faktor lokal­
nih političkih previranja a koji je svojim nasiljem bio jedan od uzroka bű­
ne u torn kraju. Propustivši dati jasni ju sliku odnosa fašističkog pokreta, lo­
kalnih i vojnih vlasti, autori »analizu« fašizma u Labinštini svode na registra­
cij u nasilja fašističkih squadri za vrij eme i poslije vojne intervencije i ru­
šenja »Republike«, nabrajajuči aktové nasilja fašista po cijeloj Istri. Nažalost 
njihova saznanja o fašizmu u Istri i os vrt na taj problem u okviru ovog rada 
potječu isključivo iz literature, točni j e, iz d j eia talij anske historiogr afije kao 
što su: L. Salvatorelli, G. Mira, Storia d’Italia nel periodo fascista, Milano, 
1969, Tiberio, Il fascismo e Trieste negli anni 1919—1923, Udine, 1956, te fa­
šističkih historičara: G. A. Chiurco, Storia della rivoluzione fascista, Firenze, 
1929, Pina, Bresadola, Storia del fascismo, Roma, 1929, i M. Risola, Il fascismo 
nella Venezia Giulia, iz 1932. godine, koja u najopéenitijim črtama govore о 
fašizmu u Istri, često vrlo tendenciozno i netočno.

G. Scotti, Genaio 1920. Lo sciopero di Pola e la battaglia di Dignano.2 
Scotti je i u ovom radu, koj emu su glavna tema radnička revolucionarna gi­
banja u Puli 1920. godine, fašizmu i fašističkom pokretu pristupio stereotip­
no, stavljajuči u »prvi« plan akcije fašističkih squadri. Istina, fašisti su u 
ovom periodu izvršili niz prepada na pojedine simpatizere ili pripadnike so-

1 Quaderni I, Pula, 1971.
2 Isto.
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cijalističkog radmčkog pokreta, ali i pored toga njihova glavna aktivnost se 
svodila na (bar u to vrij eme) propagandnu djelatnost.3 Strah pred s ve večim 
revolucionarnim previranjima »prisilio« je vlast da se koristi »uslugama« fa- 
šističkih squadri koje su nerijetko igrale ulogu štrajkolomaca, dok su člano­
vi iskorištavani kao provokatori ili špijuni. Rad ni u kojem slučaju nije štu­
dija dogadaja i procesa koji su se u torn razdoblju odvijali u Puli i njezinoj 
okolici, več puka kronika prezentirana na temelju više ili manj e uspješmh 
rekonstrukcija značajnijih dogadaja, medu kojima ne postoji jasno označena 
povezanost i uvjetovanost.

3 C. Silvestri, Prva fašistična organizacija v Istri, Obala 10—11, Kopár 1971,12.
4 Quaderni III, Pula 1973, 341—356.
5 Quaderni IV, Pula 1977, 7—73.
« Isto, 9.
7 Historijski arhiv u Pazinu (НАР), fond, Prefektura Istre u Puli, s (s vezan j) 

183, k (košuljica) IX/6.

R. G i a c u z z o, P. Sema, Lorenzo Vidali e la lota delle classe operaia 
a Pirano.4 Autori su prikazom revolucionarnog rada Lorenza Vidalia poku­
šali dočarati, makar i u opóim črtama, atmosféru klasne borbe u Piranu, kon­
centriraj uči se uglavnom na rad i značen j e radničkog pokreta. U torn kontek­
stu dan je osvrt i na fašistički pokret, čije se djelovanje manifestiralo napadi- 
ma na radničke institucije i demokratski nastrojenu štampu. Cijeli rad i po­
red s vega truda osta j e na razini priče ko j a nije potkrijepljena ni jednim je- 
dinim dokumentom, dok znanstveni aparat ne postoji. Na ovom primjeru mo- 
guče je zapaziti metodološku nedosljednost uredništva časopisa, koje ga svrsta- 
va neopravdano u ovu cjelinu.

G. Scotti, Pola milenovecentoventi.5 Po metodološkem pristupu, oda- 
biru teme i razdobij a, o vaj rad predstavlja logični nastavak rada objavljenog 
u prvom tomu Quaderna i predstavlja, kako kaže sam autor u uvodno j napo­
rnem, »pokušaj rekonstrukcije« naj važni j ih dogadaja koji su po tresali Pulu, 
a nikako »detaljnu študiju« o dogadajima u »godini velikih nadan j a« ili čak 
monografij u.6

lako je rad, kao i prethodni prvenstveno orijentiran na opis dogadaja ve­
zanih za radnički i antifašistički pokret Pule i n j ezine okolice, moguče je pro- 
nači po koje »zrnce« o nastanku i djelovanju fašističkih squadri, naravno, 
onoliko koliko to dopušta koncepcija samog rada, pokušava j uči, koliko-toli- 
ko, dati ukupnost društvenih odnosa sredine ko j a se več uveliko počela po- 
litički a i ekonomski diferencirati. To je u jedno i naj slabi j a točka rada.

Autor je podi j elio rad na dva di j eia ili cj eline od koj ih prva govori o 
socijalističkom i radničkom pokretu i dogadajima koji su se odigravali oko 
proslave 1. maja 1920. U torn kontekstu govori se i o fašističkom pokretu kao 
o kaznenim odredima talijanskih vlasti. No, najzanimljiviji dio predstavlja 
popis članova »squadri di azione« u Puli, koji se samo donekle poklapa s po­
pisom članova pulskog fascia koji je sačinjen 1931. godine, za interne potre­
be fašističke uprave.7 Nažalost, autor se u ovom dijelu rada koristio več pre- 
vladanom literaturom kao što je knjiga G. A. Chiurca, »Storia della Rivolu­
zione fascista 1919—1927«, koja zbog svoje ideološke obojenosti i tendencioz-
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nosti ni j e pogodna za citiranje, to više što se neki Chiurcovi navodi ne mogu 
znanstveno provjeriti. Drugi dio, pod naslovom »La marea nera, ďestate-autu- 
no« (Ста plima, Ijeto-jesen) sadrži niz odlomaka koji su vrlo interesantni sa 
staj alista izučavanja fašističkog pokreta u Istri. U tim odlomcima autor do­
kazuje (nažalost, cesto ne znamo na temelju čega) kako su mnogi bivši ofici- 
ri talijanske vojske bili regrutirani od fašista za »riječku ekspediciju« i ka­
ko su neki ubrzo uvidjeli svu demagogiju visokih fašističkih funkcionera (Giun­
ta) koji su pokret potpuno privatizirali. Pregledava j uči popise squadri čr­
nih košulja i crvene zaštite moguče je zapaziti njihovu višenacionalnu struk­
turu, što rječito govori o kiásnom karakterű njihove mečtusobne borbe. Taj 
zakljucak treba osobito istači zbog sve češčih pokušaja nekih »historičara« da 
se borba u Istri prikaže prvenstveno kao nacionalna.

U sažetku8 se izvodi netočan zakljucak o navodnoj inicijativi civilnog ko- 
mesara u Puli za stvaranje »nacionalnog bloka«. Inicijativa za stvaranje blo­
ka prije svega datira polovinom 1919. godine, a potekla je od odvjetnika C. 
Albanesea.9 Ti jekom 1920. podržavana je od reformističkog lidera A. De Ber- 
tia, dok je civilni komesar svojim izvještajem generálnom civilnom komesaru10 
u obliku prijedloga za stvaranje bloka, službeno odobrio inicijativu rukovodi- 
laca građanskih stranaka u Istri.

я Quaderni IV, 355.
9 L’Azione, 24. VII 1919, br. 202, 1.
10 Quaderni IV, 14.
11 Quaderni VI, Pula, 1982, 47—101.

»Znanstveni aparat« je nepotpun i kao takav sastavni je dio teksta, cime 
tekst gubi na tempu i dinamičnosti. Malobrojni dokumenti koji inače potie- 
ču iz pazinskog i riječkog arhiva fonda Civilnog komesarijata u Puli, citira­
ni su uz njihove vlastite »interne« oznake a ne uz signaturu fonda, što do- 
nekle otežava njihovo traženje. Literatura o fašističkom pokretu je više ne­
go oskudna, i to pretežno ona ko j a dai e samo najopčenitije informacije o »is- 
tarskom fašizmu« kao što su djela: E. Santarellia, »Storia del Fascismo«, Roma, 
1973; F. Catalana, »L’Italia dalla dittatura alla democrazia 1919—1948«, Mila­
no, 1965; M. Risola, »II fascismo nella Venezia Giulia dalle origini alla marcia 
su Roma«, Trieste, 1932; Tiberia, »II fascismo a Trieste negli anni 1919—1923, 
documenti e reminiscenze«, Trieste, 1956. i G. A. Chiurca, »Storia dalla Rivo­
luzione fascista 1919—1927«, Firenze, 1929.

R. Calopietra, Le minoranze etniche e linguistiche nel parlamento 
Italiano dallo statuto Albertina ala caduta del fascismo.11 Pitanje narodnih 
manjina (Nijemci, Slovenci i Hrvati) u Italiji bilo je jedno od najčešče po- 
stavljanih pitanja u talijanskom parlamentu sve do 1926. godine, osobito od 
strane poslanika J. Vilfana i G. Tuntara. Između ostalog ovim radom dobiva­
mo uvid u politiku fašističke vlade prema narodnim manjinama u Italiji iz­
medu dva svjetska rata. Autor dokumentirano pokazuje stanovitu razliku u 
tretiranju njemačke manjine u Alto Adige te Slovenaca i Hrvata u Venezii 
Giulii. Dok se problem Alto Adige u parlamentu postavi j ao kao problem lo­
kalne samostatnosti, problem hrvatske i slovenske »manjine« sveden je na 
razinu policijske represije. Zataškavajuéi i poričuči bilo kakvo nacionalno ug-
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njetavanje, fašistioki režim opravdava akcije fasističkih squadri kao akcije 
protiv »komunističkog ekstremizma« ili »slavo-boljševizma«. I u ovom radu, 
kao i prethodnom, znanstveni aparat ne funkcionira. Nemoguče je otkriti oda- 
kle neki dokumenti dolaze, ko j a im je signatura i sl. Po svom stilu rad je 
bliži publicistici nego originalnom znanstvenom radu.

L. Lubiana, La vita politica Istriana nel primo dopoguerra 1918— 
1923.  (Izvadak iz diplomske radnje) Rad L. Lubiane je jedan od rijetkih ra­
dova koji odgovaraju kriteriju originalnog znanstvenog rada, i kóji su stu- 
dioznije pristupili proučavanju političkog života Istre u prvim godinama na- 
kon rata.  Priređujući rad za objavljivanje u časopisu, autor je bio prinu- 
đen na skraćivanje poj edinih odlomaka, tako da se poli tički život Istre s veo 
na opis političkih stranaka i grupacija i njihovih političkih programa. Tako 
je rad podijeljen na osam odlomaka, od kojih sedam govori o političkim stran­
kama, dok je osmi posvečen parlamentarnim i opčinskim izborima 1921. od­
nosno 1922. godine.

12

13

12 Isto, 103—174.
13 V. Bratulič, I partiti politici in Istria dal 1918. al 1923, La Repubblica 

di Albona nell’anno 1921, Rijeka 1979, 175—215.
14 Quaderni VI, 152—165.

Zanimaj uči se za problem fašizma u Istri, više pažnje čemo posvetiti če- 
tvrtom i osmom odlomku. Cetvrti odlomak pod naslovom: »Dai Fasci di com­
battimento all’organizzazione provinciale del Partito fascista« govori o fašis­
tičkom pokretu u Istri od njegovog nastanka pa do prosinca 1923. godine. Iz­
vori na temelju kojih je izvršena rekonstrukcija nastajanja i političkog angaž- 
mana fašističkog pokreta su pri j e s vega publicističkog karaktéra. Osobito su 
korištene analize reformista A. De Bertia, urednika pulskog dnevnika L’Azi­
one, koji je bio profašistički orijentiran, bez ikakvog komentara. Što se tiče 
arhivske grade, za potrebe ovog odlomka upotrijebljeno je s vega osam doku- 
menata, koji potječu iz Centralnog državnog arhiva u Rimu. Zbog toga su 
mnogi bitni momenti o fašističkom pokretu u Istri ostali neriješeni i nejasni, 
kao napřim j er: soci j alna struktura fašističkih squadri, a kasni j e i fašističke 
stranke, njihova nacionalna struktura, povezanost fašista s vlastima i s dru­
gim političkim faktorima, asimilacija članova u fašistioki pokret iz drugih po­
litičkih gradanskih partija, kao i utjecaj dogadaja u Italiji na političko stanje 
u Istri. Poznata je stvar da arhivske grade o prvim godinama fašističkog po­
kreta ima vrlo malo, te je istraživač prisiljen da se koristi »drugorazrednim« 
izvorima, kao što su no vinski članci i propagandni materij al same partije.

U osmom odlomku pod naslovom »Le elezioni politiche parlamentari del 
maggio 1921 e quelle amministrative comunali del 1922.«14 govori se o politič­
kim izborima 1921. i opčinskim izborima 1922. godine u kojima su fašisti odi­
grali glavnu ulogu.

Ubrzo poslije osnivanja nacionalnog bloka u Istri, koj im su građanske 
partije htjele uništiti soci j alis tičku, komunističku i slavensku opozicij u na par­
lamentarnim izborima 1921. godine, fašisti su zauzeli najvažnije pozicije u 
bloku, diktirajuči ostalim političkim subjektima svoj politički program. Nji-
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hovu premoč najbolje ilustriraju kandidature Bloka, gdje od šest kandidata 
trojica pripadaju fašističkom pokretu. Njihova pobjeda na izborima postaje 
jasnija ako znamo za mnoge izvršene nezakonitosti, nasilja nad biračima i fal- 
sificiranje rezultata. Slična situacija se ponovila 1922. godine prilikom opčin- 
skih izbora. I u o vorn odlomku korišteno je malo arhivske grade. Okosnicu 
cijele konstrukcije čini štampa i komentáři urednika novina L’Azione. I po­
red svega toga rad je uspio dati opću sliku političke situacije u Istri, što je, 
čini se, i bio njegov glavni cilj.

D. M i 1 o 11 i, Contributo per un profilo della storia dell’ agricoltura Is­
triana tra il 1918 e il 1939.15 Pokušaj histeričarke D. Milotti da dà najopéeni- 
tije smjemice kretan ja istarske poljoprivrede u meduratnom razdobij u ni je 
potpuno uspio zbog nerazumljivo slabog korištenja literature i arhivske gra­
de.16 Autorica nasumce nabacuje probleme koii ostaju ñapóla razjašnjeni ili 
samo postavljeni. Nema ni govora o nekakvom sustavnom prikazu agrarnog 
stanja Istre do 1939. godine. Opčenito uzevši tridesete godine nisu nikako is- 
tražene, dok je prikaz socijalnog stanja stanovništva sveden na statistiku o 
broju nezaposlenih ili nejasnu i mutnu i vrlo opčenitu konstataciju o pre- 
tvaranju istarskog seljaka u kolona, ne obračajuči mnogo pažnje na svu slo- 
ženost tog procesa. Ovaj rad smo ipak uzeli u razmatranje zato što koliko- 
-toliko i, naravno, u opčim črtama prikazuje agrarnu politiku fašističke vlade, 
koja je do te mjere bila nepovoljna za Istru, da je izazvala reakcije provin- 
cijske fašističke uprave. Podredujuči političkim ciljevima cjelokupnu ekono- 
miju Istre, provincijska fašistička uprava dovodi poljoprivredu Istre na rub 
katastrofe, ne dopuštajuči joj čak ni povratak na stanje iz 1913. godine.

15 Quaderni VII, Pula 1984, 135—148.
16 Isto, 148.
17 J. Me da rió, I rapporti economico-sociali in Istria negli anni 1918—1923, 

La Repubblica di Albona nell’ anno 1921, 217—235.
18 E. P oropat, Gospodarske prilike u Istri od svjetske ekonomske krize 

do 1941, Pazinski memorijal II, ZCS 3, Pazin 1971.
19 M. Balota, Proza i poezija, Rijeka 1959.
20 Quaderni Vili, Pula 1985, 41—68.
21 Isto, 46—47.
22 Isto 50, 51.

Na kraju ostaje ipak nejasno zbog čega se autorica nije koristila radovima
J. Medariéa,17 Etora Poropata18 ili M. Balote19 koji su na zaista korektan 
način dali prikaze ekonomske povij esti Istre.

B. F1 e g o, O. P a o 1 e t i č, Il »biennio rosso« a Pola e nel circondario 
(gli avvenimenti 1920—1921.).20 Autori ovog rada nipošto nemaju ambiciju prati­
li procese ili traziti uzroke dogadaja koji su se zbivali ti jekom ovih burnih go- 
dina, več jednostavno rekonstrukcijama približiti čitaocu vrij eme za koje mo- 
žemo reči da je u pravom smislu za Istru bilo sudbonosno. Držeči se dosi jed­
no svoje koncepcije, autori nižu dogadaje jedan za drugim po kronološkom i 
tematskom redu. Tako je rad podijeljen na više poglavij a koja se zasebno bave 
poj edinim dogadajima. Problemom fašističkog pokreta posebno se bave pog­
lavij a pod našlovima: »Violenza fascista legalizzata«,21 »L’arrivo di Pasella«,22 
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»La rapresaglia fascista«,23 »La nuova Camera del lavoro«,24 »L’offensiva rea­
zionaria del 1921 e la rottura dell’unità politica e sindacale«,25 »II Blocco nazi­
onale istriano come concentrazione nazional-fascista«,26 »Si accentua l’offensi­
va nera e il P. C. I. passa alla graduale illegalità«.27

23 Isto, 52, 53.
24 Isto, 53.
25 Isto, 53—56.
26 Isto, 55—59.
27 Isto, 59—64.
28 Isto, 89—143.
29 Isto, 105—143.
30 Isto, 105—108.
81 Isto, 109—111.
82 Isto, 112—116.
33 Isto, 119—124.

Rad je rađen na temelju literature i stampe (L’Azione) i malog broja 
dokumenata iz Pazinskog historijskog arhiva. Dokumenti pretežno pripadaj u 
fondu Civilnog komesarijata u Puli i Fondu CC. RR. (karabin j eri).

Govoreči o fašističkom pokretu, akcent je stavljen na suradnju fašista s 
legalnom vlasti, koj a je omogučila dvadesetih godina legalizacij u fašističkog 
nasilja i njihovu ulogu u Nacionalnem bloku, kao antikomunističkoj i anti- 
slavenskoj koncentraciji građanskih stranaka u Istri.

M. K a c i n- W o h i n z, La minoranza Sloveno-Croata sotto l’Italia fa­
scista.28 S punim pravom o vaj rad možemo smatrati j edinim ko ji po kvaliteti 
zado volj ava kriterij znanstvenog rada. Tekst ko ji je prezentiran predstavlja 
prepravljenu (za časopis) verziju »uzetu« iz njezine knjige »Narodnoobrambno 
gibanje primorskih Slovenov 1921—1928«, Ljubljana, 1977. No, pravu vrijednost 
rada čine dokumenti iz Centralnog državnog arhiva u Rimu, ko ji rječito 
govore i o nacionalnom karakterű fašističke represije.29

»Pokrivaju« vrijeme uspona fašizma u »novim« provincijama, od 1925/26. 
do 1940. godine.

1. Prvi dokument je Cirkular B. Mussolinia od 1. XI. 1925. godine upu- 
éen ministrima, a koji predstavlja program fašističke vlade s obzirom na 
nacionalne manjine u »novim« provincijama (ACS, Presidenza del Conciglio, 
gabinetto, 1926, fase. 1/1-13).  2. Promemori  j federalnih sekretara PNF-a u 
provincijama Venezie Giulie i Zadra, od 11. VI. 1927. godine, upućen Mussoli­
nin, o prim jeni određenih m j era protiv Slovenaca i Hrvata u Venezii Giulii 
(ACS, MI, DGPS, AGR, vers. 1927-30, 1927, b. 31).  3. Zadnja spomenica 
poslanika Besednjaka i Vilfana o zahtjevu nacionalnih manj ina u Venezii 
Giulii iz prosinca 1927. godine upućena vladinim ministrima (Zgodovinski 
arhiv Ljubljane, race. J. Vilfan, fase. 17.).  4. Prijedlozi Federalnog di­
rektora fascia u provinciji Trst, vladi, od 24. X. 1930. za reviziju politike 
denacionalizacije slovenskog i hrvatskog stanovništva u Venezii Giulii (ACS, 
PNF, b. 2).  5. Izvještaj federalnog sekretara PNF-a u provinciji Istri, 
Giovania Rellia od 15. I. 1931. o asimilaciji hrvatskog stanovništva (ACS, 

30

31

32

33
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PNF, b.2).34 6. Pregled popisa drugojezičnog stanovništva od 21. IV. 1936. u 
provinciji Istri (NAW T 586-411).35 * 7. Spomenica Itala Saura, stručnjaka za 
etnická pitanja, upuéena Mussolinin 9. XII. 1939. godine, o primjeni mjera 
za brzu denacionalizacij u slovenskog i hrvatskog stanovništva u Venezii 
Giulii (Vojnoistorijski arhiv, Beograd, K 911).se 8. Odobrenje Ministarstva 
unutrašnjih poslova od 12. IX. 1939. godine upuéeno fasciu u Gorici o 
novčanoj pomoči slovenskim svečenicima i upotrebi slovenskog jezika u 
crkvama (ACS, PNF, b.2).37 9. Bilješka federalnog sekretara PNF, u provinciji 
Gorici, od 10. V. 1940. upučena B. Mussoliniu za uvoden  j e talij anskog jezika 
u crkve (ACS, PNF, b.2).38

84 Isto, 125—133.
35 Isto, 134—136.
8f Isto, 137—140.
37 Isto, 141—142.
38 Isto, 143.
39 Isto, 195—203.
40 Quaderni VII, 169—183.

A. Andri, Scuola e »diffusione della cultura nazionale« nella Venezia 
Giulia durante il fascismo (1926—1942).39 Rad je napisan u obliku referata, 
a ođržan je na Pazinskom memorijalu 1984. godine. Dokumentirano prikazuje 
školsku politiku fašistické vlade prema pokrajinama koje su naseljene pre­
težno slavenskim stanovništvom. Cijeli taj problem promatran je na temelju 
okružnice ministra za školstvo Fedelle, koj a potencira ne samo denacionali- 
zaeiju več i fašizaciju mlade generacije. Referat je pisan manirom iskusnog 
istraživača i znanstvenika. Kořistěna je arhivska grada Centralnog državnog 
arhiva u Rimu i no vi j a literatura, dok stampa u o vorn slučaju služi kao 
ilustracija ondašnje politické atmosfere.

S. B. G h e r a r d i, Dopoguerra e fascismo in Istria negli anni venti.40 Pred 
nama je rezultat rada i istraživanja jednog od boljih poznavalaca fašističkog 
pokreta i fašizma u Istri, Silve Bon Gherardia. Osim toga ovaj rad je po- 
sljedica dogovora Filozofskog fakulteta iz Trsta i Ljubljane i suradnje s 
Institutom za povijest radničkog pokreta u Ljubljani, Regionalnim institutom 
za povijest oslobodilačkog pokreta u Friuli — Venezii Giulii iz Trsta, Centrom 
za historijska istraživanja iz Rovinja, Muzejem u Kopru i Slovenskim istra- 
živačkim institutom iz Trsta, na zajedničkom radu na temi »Politički i so- 
cijalni problemi u Venezii Giulii 1920—1930«.

»Dopoguerra e fascismo in Istria negli anni venti« je jediní rad kóji se ha­
vi proučavanjem fašističkog pokreta, njegovim nastankom i d jelo van jem u 
Istri dvadesetih godina, a da se přitom koristi odgovarajučom arhivskom 
gradom. U svom istraživanju Gherardi je stigao do 1923. godine, godine od 
koje počinje konsolidacija i izgradnja fašistické vlasti u Istri. Na samom po- 
četku študije autor se bavi problemom periodizacije fašizma u Istri i dolazi 
do zaključka da bi ona trebala ovako izgledati: I. faza: zima-prolječe 1919— 
marš na Rim 1922; II. faza: 1922—1925 (uvodenje diktature), kasnija periodi­
zaci j a o visi o razvoju organizacijske strukture i prihvačanju režima od na­
rodnih masa.
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U ekonomsko j dezorganizaci ji i politicko  j i soci j alno j dezorijentaciji Ghe­
pardi vidi uzroke nastanka fašističkog pokreta ko ji u Istri nastaje okuplja- 
njem oko sportskog društva »G. Grion« u proljeće 1919. godine, da bi kasni- 
je svojom propagandom animirao slična udruženja u Poreču, Labinu i Rovi­
nju, gdje je u kolovozu 1919. počeo izlaziti prvi fašistički list »L’Ardito«. »Ri- 
ječka ekspedicija« je svojim uspjehom dala nov polet patriotskoj i revanšis- 
tičkoj propagandi. U ime aneksije Venezie Giulie i Rij eke, razne patriotske 
organizacije, udruženja boraca organiziraj u manifestacije u ko jima često do- 
lazi do sukoba sa slovenskim i hrvatskim stanovništvom. Istarski i trščanski 
fasci uspijevaju svojim pozivom na zajedničku akciju okupiti mnoge neza- 
dovoljnike. U prvi mah, akcije se svode na agitaciju i propagandu bez dugo- 
ročnog i pravog političkog programa. Gherardi zaključuje o povezanosti trš- 
čanskog i istarskog fašističkog pokreta i njihovo j koordinaciji djelovanja, kao 
i o njihovo j suradnji s vojnim vlastima pri održavanju javnog »reda i mira«.41

41 Isto, 174.
42 Isto, 176.
43 Quaderni II, 517—523.
44 Quaderni III, 397—413.

U s vorn istraživanju autor je došao do zaključka o neminovnoj asimila­
ciji građanskih snaga u fašistički pokret. Taj proces je osobito vidljiv prili- 
kom osnivanja »Nacionalnog bloka« ujesen 1920. godine. U torn trenutku is­
tarski fašizam još uvij ek o visi o tršćanskom pokretu i ličnosti kao što je bio 
Francesco Giunta, koji je svojom poli tičkom akcij om osigurao fašističkom po­
kretu u Istri premoč u »Nacionalnom bloku«.42 Označeno je i razmimoilaženje 
i diferencija u samom fašističkom pokretu osobito oko ekonomskih pitanja. 
U to vrij eme osnivane su mnoge sekcije fašističkog pokreta po cijeloj Istri. 
Poslije »mirnog« zauzeča važnijih gradova u vrijeme marša na Rim (28. X. 
1922) fašistički pokret naglo jača s obzirom na ostale dijelove »stare« Italije, 
tako da 1923. godine u Istri djeluju 72 sekcije i 22 podsekcije sa 7000 članova 
od ko j ih su po riječima političkog sekretar a E. Zucconia mnogi slavenskog 
porijekla.43 U siječnju 1923. godine osnivaju se i prvi legalni nosioci vlasti Mi- 
licije črnih košulja (M. V. S. N.). Na kraju rada autor otvara važna pitanja 
u proučavanju fašizma u Istri kao što su: pitanje postanka i funkcioniranje 
fašizma s obzirom na agrarno plemstvo; razlika između sela i grada; pita­
nje sudjelovanja Slovenaca i Hrvata u fašističkom pokretu; pozicija crkve 
prema fašizmu itd.

Od literature autor se koristio djelírna: G. De Luna, Fascismo: le origini, 
in Storia d’Italia 1. Il mondo contemporaneo, La nuova Italia, Firenze, 1978;
E. Apih, Italia Fascismo e antifascismo, 1918—1943, Bari, 1966; C. Silvestri, La 
prima organizazione dei fasci in Istria, neobjavljen rukopis; C. Silvestri, Sini­
stra a destra fascista alle elezioni triestine del 1921, Trst 1968. i A. Mosconi, I 
primi anni di governo italiano nella Venezia giulia, Trst, 1919—1922, Bolo­
gna 1924.

C. Radin, Prime vitime del fascismo in Istria.  Radin je uspio ostvari- 
ti izvrsnu rekonstrukciju dogadaja koji su prethodili i do veli do pogibije, sa­
mu pogibiju i sahranu mladog radmka L. Scaliena kojega su ubili fašisti 
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1921. godine. Sam rad ne govori izravno o fašizmu i fašističkom pokretu, ali 
dočarava atmosféru klasne borbe u Puli i okolici.

Drugi dio je mnogo zanimljiviji jer su u njemu objavljeni dokumenti veza­
ni za o va j događaj, no ni jedan ne govori o fašističkom pokretu, pa ih tako 
nečemo ni predstaviti.

T. Quarantotto, Memorie politiche III.45 Sjećanja ovog istarskog re­
volucionara značaj an su doprinos sagledavanju povij esti revolucionarnog ra- 
dničkog pokreta između dva rata u Istri. U dva maha između ostalog spomi- 
nje i aktivnost fašista. U poglavlju pod naslovom: »Anno 1921, senza Corteo 
per la festa del I maggio«46 govori o konstantno  j provokatorskoj aktivnosti lo­
kalnih fašističkih squadri, za vrijeme 1. svibnja, dok u poglavlju pod naslo­
vom: »Anno 1922 — ’la marcia su Roma’ e ’su Ro vigno’ dei fascisti locali — in­
differenza della popolazione« govori о zauzeću Rovinja od strane fašista u vri- 
jeme marša na Rim i njihovu slaviju koje je kulminiralo povorkom kroz grad 
u kojoj su se našli karabin j eri, voj niči, crnokošuljaši i drugi fašistički ekspo­
nenti.

45 Isto, 399.
46 Isto, 399—401.

ZAKLJUČAK. Problemom fašizma i fašističkog pokreta u Istri izmedu 
dva svjetska rata, u našo j historiografiji, bave se rijetki entuzijasti, ali i oni 
to rade sporadično i nesistematski, tako da je ovaj povij esni fenomen, koji 
je kod nas ostavio duboke trago ve, ostao praktički neistražen. Časopis »Qua­
derni« i njegovo uredništvo dalo je svoj doprinos istraživanju ovog problema 
objavljivanjem radova i suradnjom s talij anskim historičarima i znanstvenim 
institucijama, koje več duži niz godma rade na projektima vezanim za medu- 
ratnu povijest Italije, tako da se u torn kontekstu istražuje fašizam. Pa ipak, 
u osam tomova časopisa objavljena su samo tri rada koja se direktno bave 
istraživanjem fašizma i fašističkog pokreta u Istri a od toga samo dva sadr- 
žaj i zaključke temelje na poznavanju arhivske grade. Svi ostali radovi koje 
smo ovdje spomenuli koriste saznanja o fašističkom pokretu i fašizmu u Is­
tri za učvršéivanje vlasti tih teza o komunističkom i radničkom pokretu, kao 
i za » argumentacij u« o isključivo nacionalnom aspektu fašističke represije. 
Svi oni nekritički se koriste zaključcima drugih autora, koji se često svode 
na stereotipno objašnjenje fašizma, ne prihvačajuéi društveno-političku i eko- 
nomsku specifičnost istarskog podnebij a. Iz toga nužno proizlazi iskri vi j ena 
i neprimjerena slika »istarskog fašizma«, kojemu je največi nedostatak nje­
gova bezvremenost i besprostornost, proizlašla iz neosnovanih generalizacija. 
Taka v stav historičara i onih koji sebe tako neopravdano naziva ju mogao bi 
se nekako i opravdati da ne postoji arhivska grada iz tog vremena, no, ona 
postoji i dostupná je istraživačima.

Ostaje nam na kraju jedino nada da če se prevladati dañas postoječe mi­
šljenje da se istraživanja o fašističkom pokretu u Istri svedu na registraciju 
nasilja i uboj stava, več da se fenomen fašizma istražuje u ukupnosti društve- 
nog života, fenomenu koji je u Istri vladao punu 21 godinu i koji je pred­
stavi j ao i predstavlja povij esni konekst svih dogadaja i procesa koji su se od- 
vijali izmedu dva rata. Darko Dukovski
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